

长江十年禁渔保持高压严管态势

上半年禁捕管理秩序总体平稳

今年以来，各级农业农村（渔政）部门深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，坚决落实《国务院办公厅关于坚定不移推进长江十年禁渔工作的意见》，持续加强常态化执法监管，进一步强化跨区域、跨部门联合执法，上半年禁捕管理秩序总体平稳。各地组织开

展长江“春季护渔”区域会战、“一江一口两湖”专项巡航等系列执法行动，累计出动渔船船艇6.8万艘次、执法人员90.7万人次，查办非法捕捞行政案件2545起，查获涉案船舶705艘，清理违规网具8.98万张（顶），取缔涉渔“三无”船舶2742艘，并会同公安机关成功侦破江苏

“4·07”太湖洪泽湖大马力快艇非法捕捞、四川“3·21”老江坝非法捕捞等一系列大案要案，全链条摧毁一批“捕运销”非法捕捞犯罪团伙，始终保持高压严管态势。

随着长江十年禁渔工作持续推进深入推进，涉渔违法违规行为出现了偶发性非法捕捞持续

减少、团伙化非法捕捞案件占比波动、地下非法销售行为更加隐蔽等新趋势。各级农业农村（渔政）部门将协同公安、市场监管等执法力量，紧盯非法捕捞销售长江野生鱼的高发时段、重点水域、多发区域，常态化加强水上巡查、岸上排查、市场抽查，适时组织长江“秋季护

渔”区域会战等专项行动，重点加强对团伙化、链条式、跨区域非法捕捞案件的侦查侦办，严厉打击大马力快艇跨省“游击”偷捕等团伙惯犯和潜水电捕鱼等非法捕捞新花样，确保长江十年禁渔行稳致远取得扎实成效。

（来源：农业农村部）

崇明东滩这个候鸟栖息“天堂”如何养成？

（上接1版）

生态环境治理需要久久为功。为守护好这片生态沃土、打击损害自然环境和野生动植物的行为，东滩保护区及相关公益组织、志愿团队付出了巨大努力。

据保护区统计，仅2023年度，保护区共开展陆域巡护2400次，巡护人员达到12000人次、巡护总里程219936公里；对保护区范围内违法捕捞、采摘要和垂钓等不当行为实施劝离400次、3500人次，并对违规网具等进行清治处置。保护区依托信息化手段，进一步提升区域管理智慧化水平，筑牢违法违规行为信息化防线；与此同时，进一步完善多部门联动工作机制，充分发挥“生态警务室”“法官工作室”“生态检察工作站”作用，开展联合巡查、联合执法、联合办案，取得明显成效。

“东滩是美丽的，也是脆弱的。”东滩保护区管理事务中心主任钮栋梁表示，各种人类活动，总会在有意无意间对这份美丽构成威胁，“这就需要我们主动采取措施，驰而不息开展生态修复提质和保护，呵护大自然的伟大遗产。”

“1%”种群数稳步提升

海风吹拂下，弥望的芦苇轻轻摇曳；云卷云舒间，阳光洒下写意的笔触。啼鸣清越，鸟儿们翩跹而起，海浪般舞动……东滩的一切，如诗如画。

这里是名副其实的鸟类天堂。根据保护区工作者和科研人员的持续研究统计，保护区累计记录到鸟类300余种，以鹤类、雁鸭类、鹭类、鸥类、鹤类5类为代表性物种，包括22种全球受胁物种、18种国家一级保护动物和59种国家二级保护动物。

东滩保护区持续开展湿地生态系统监测，系统性推进鸟类调查统计工作。2023年12月，工作人员通过视频监控系统记录到国家一级保护鸟类丹顶鹤，这不仅是东滩保护区首次记录到野生丹顶鹤，也是我国沿海地区丹顶鹤最靠南的越

冬记录；此外，疣鼻天鹅、粉红燕鸥、欧柳莺等罕见鸟类也纷纷现身东滩，引发了研究人员和爱鸟人士的关注。

在此基础上，保护区同科研院所、公益组织等合作，通过涉禽环志、水鸟同步调查、修复区繁殖鸟监测、卫星跟踪大型鹤类监测以及林鸟监测等一系列工作，对区内鸟类活动展开深入研究，还通过照片、视频等媒介，为鸟类活动留下了珍贵的一手素材。

涉禽环志工作是保护区标志性工作之一。这项工作自2002年起，便在每年春秋两次候鸟迁飞季持续开展。截至目前，崇明东滩历年合计环志鹤类水鸟约60种，总数超过5万只；仅2024年春，崇明东滩就为超过300只鹤类水鸟进行环志，为研究保护工作提供了关键数据支持。

近年来，越来越多的候鸟佩戴上独属于崇明东滩的标志（左胫金属环，右胫上黑下白塑料旗标），并陆续在迁飞路线上的各个点位被发现并报告。东滩标志飞向世界，东滩保护区在水鸟监测保护领域的国际影响力稳步提升。

《国际重要湿地公约》引入这样一条评价标准：如果一块湿地定期栖息有一个水禽物种或亚种某一种群1%的个体，就应被认为具有国际重要意义。“比方说全球某年共有1.5万只白头鹤，而在东滩有超过150只，那么白头鹤就可以记入崇明当年的1%之列。”东滩保护区高级工程师吴巍介绍，“这是反映崇明东滩在全球候鸟保护领域重要地位的一项关键指标。”

2012年，崇明东滩记录到的“1%”只有7种。此后，市、区两级出台的多项权威文件将“占全球种群数量1%以上的水鸟物种数”作为崇明生态文明建设的关键评价指标。

2023年，崇明东滩白头鹤、黑嘴鸥、黑脸琵鹭、罗纹鸭、斑嘴鸭、大杓鹬、黑尾塍鹬、普通燕鸥、翘鼻麻鸭、小天鹅、花脸鸭和红颈滨鹬12种水鸟的数量均已达到或超过全球总量的1%。

“这项指标的稳步增长，已成为崇明东滩候鸟保护工作不断发展的缩影。”钮栋梁说，此次申遗过程中，有关“1%”的故事成为各国专家深入了解崇明东滩的重要切入点，“我们将继续全力以赴，让东滩成为更多鸟儿栖息的乐园。”

共同讲好“生态故事”

生态保护是一场永无止境的“接力跑”，需要社会各界的共同关注与投入。为此，东滩保护区积极发挥科普教育基地功能，面向全社会开展生态教育和宣传；同时积极走出去，讲好“东滩故事”、提升自身影响力，探索打造社会公众共同参与的自然保护区管理新模式。

东滩保护区对科普教育基地设施功能做了进一步提质升级，1-4号馆栈道平台和馆内展陈内容全面更新。同时，保护区不断加强与阿拉善SEE东海项目中心、红树林基金会等公益组织的联动，组织东滩管理中心、中兴镇、湿地公园、公众志愿者等开展解说培训。

保护区以世界湿地日、文化与自然遗产日、爱鸟周等为契机，线上线下相结合，持续开展自然教育实践活动。特别是面向青少年学生群体，保护区推出湿地教育课程和讲座，组织开展自然笔记教师培训、作品征集等系列活动，吸引沪上多所中小学校师生深度参与生态科普和文艺创作活动。

为讲好“东滩故事”，保护区还充分挖掘特色资源，向公众普及湿地及物种保护相关知识；利用生态监测系统，创新直播观鸟宣传模式，让市民大众习惯并喜欢上湿地鸟类“慢直播”，对保护区工作的了解和支持度进一步提升。

在东滩保护区强大牵引效应下，更多社会力量不断加入保护区建设。他们中有青少年学生、企业职工，因为一段旅行、一场讲座、一次志愿服务而走进生态的世界；有周边村落的农户，身体力行地维护鸟类活动空间；也有生态摄影爱好者，用镜头记录下水鸟的优美



优化区越冬的野鸭群 张斌 摄



须浮鸥 张斌 摄

身姿，为东滩赢得更广泛关注。

今年4月，一场水鸟监测技术方法培训活动在东滩举行，家住陈家镇的李忠参与其中。自退休以后，李忠迷上了拍鸟，最爱去东滩，“每年总要跑上一百多趟”。去年12月，他还参与救助了一只“挂网”的国家二级保护动物白琵鹭。通过培训，李忠掌握了水鸟监测的基本方法。“在观鸟、拍鸟之余，我会主动观察记录水鸟的种类、数量，并同保护区工作人员分享。”李忠说，“希望以我们鸟类爱好者的力量，为保护区建设做更多贡献。”

多方努力下，东滩保护区的知名度和影响力日益提升。近年来，崇明东滩同国家林草局、GEF中国水鸟迁徙路线保护网络、黄渤海候鸟保护地等方面联系不断增进，在交流考察中进一步提升能力；持续加强与世界自然基金会、全球环境基金项目办等的联系，积

极参加公益机构在各保护地组织的学习交流论坛，不断强化“保护与发展双赢”理念，提升保护区在湿地清洁、自然教育、社区发展等方面的合作质量。就在今年5月，2024中国自然教育大会迁飞通道湿地教育CEPA国际论坛在东滩保护区隆重开幕，国内国际更多专业人士深入了解保护区的发展成果；同时，为促进湿地保护和湿地教育事业发展汇聚起强大合力。

“以申遗成功为契机，我们将加大宣传教育力度，为广大市民带来科普教育、文化共建、生态文旅等方面的更多优质产品，不断拓展东滩湿地世界自然遗产的人文内涵和社会影响力。”钮栋梁表示，“在社会力量的广泛参与和助力下，东滩将着力打造人与自然和谐共生的新样板，向建成高水平世界级自然保护区迈出更加坚实的步伐。”